

文水县立足七方面工作开创高质量高速度转型发展新局面

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

本报讯 3月29日——31日,中国共产党文水县第十四次代表大会胜利召开。大会确定今后五年的奋斗目标和主要任务是把创新驱动放在转型发展全局的核心位置,统筹发展和安全,坚持以管党治党“第一责任”领导和保障转型发展“第一要务”,加快建设以“六大基地”为支撑的现代产业体系,推动文水高质量高速度转型发展。

一是聚焦“六新”突破,培育现代产业体系。做大做强特钢新材料产业基地,打造500亿级特钢新材料产业基地。做大做强清香型白酒生产基地,构建20万吨优质基酒产业集群,打造30亿级清香型白酒生产基地。做大做强先进制造业基地,打造100亿级先进制造业基地。做大做强碳基新材料产业基地,打造50亿级碳基新材料产业基地,壮大“煤—焦—电—化—建—运”循环经济产业链。做大做强农产品精深加工产业

基地,打造50亿级农产品精深加工产业基地。做大做强现代服务业基地。

二是放大“三农”优势,全面推进乡村振兴。保障粮食生产安全,打造全省农业强县,打响“文水农业”的金字招牌。实施乡村建设行动,深化农业农村改革。

三是统筹城乡发展,共建宜居宜业家园。提升县城内涵品质。开展“城市更新”行动,高标准推进城市建设,不断完善城市功能,加强城市精细化管理,争创国家级卫生城市。加快城乡融合发展,推进特色小镇建设,不断增强新型城镇化建设的带动功能。构建现代交通体系,深化与太原互联互通,完善道路建设。

四是坚持改革创新,深度激活发展动力。全面深化改革开放,推进开发区“三化三制”改革,加快培育市场主体,深化财政体制改革,推进地方金融改革,健全进出口服务

平台体系。打造一流创新生态,强化企业创新主体地位,加快开发区博士后工作站建设,实施人才强县战略,主动对接科研院所或高等院校,共建研发机构、试验基地。持续优化发展环境。打造“六最”营商环境,坚持项目为王,大力开展招商引资,保障重大项目建设用地,推行现代企业经营管理模式。

五是彰显文化特色,加快建设文化强县。深度挖掘特色文化。提升刘胡兰纪念馆功能,开发武则天历史文化,扩大武则天纪念馆规模。打造汾河文旅走廊,加强非物质文化遗产保护传承。强化思想道德引领,加强党对意识形态工作的领导,强化网上思想文化阵地建设。大力弘扬榜样精神,加强品德教育,扩大文化产品供给,广泛开展公益性文化活动。

六是践行“两山理论”,推进生态文明建设。加强生态保护修复。加快实施河流、森林、土地等整治工程,加快实施汾河百公里中游示范区文水段治理和文峪河综合整治工程,高标准完成砂坑治理。实施天然林资源修复、三北防护林及自然保护地建设等工程,建设西部生态保育区。开展国土绿化彩化行动,不断提高“含绿量”“含金量”。

铁腕治理私挖滥采、毁林开山等破坏生态环境行为。构建绿色发展体系。发展绿色低碳经济,倡导绿色生活理念,弘扬生态文化,营造崇尚绿色生活的社会氛围。

七是增进民生福祉,提高人民生活品质。加快“人人持证、技能社会”建设。开展“专业技能+劳务派遣+就业服务”一体化培训,扩大考证持证覆盖面。扭住“三年蓄势、五年突破、十年领跑,建设全省教育强县”的目标,提升教育水平,再铸文水教育辉煌。深化县管校聘、校长负责制等改革,增强教育活力。加强健康文水、幸福文水建设。开展全民健康教育和健康促进活动。深化县乡村医疗卫生一体化改革,加强医疗卫生人才队伍建设,健全基层医疗卫生服务体系。启动县中医院异地新建项目。完善突发公共卫生事件监测预警处置机制,提升重大传染病防控与救治能力。健全婴幼儿照护、老人赡养、病残照料等服务体系。深化平安文水、法治文水建设。常态化开展扫黑除恶工作,深入推进“三零”单位创建。大力实施“八五”普法规划,广泛弘扬法治精神,争创全国法治政府建设示范县。

(马智勇 王丽红 曾佩 梁国荣 刘婕)

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

文水县:党员志愿服务点对点 架设党史学习教育连心桥

本报讯 文水县广大党员干部把学习成效转化为“我为群众办实事”的务实行动,推动党史学习教育在基层“深下去”“热起来”“活起来”。

4月1日以来,文水县结合党史学习教育,启动了“贯彻党代会精神、我为群众办实事”主题党日系列活动。连日来,县直机关及各乡镇组织党员志愿者深入到各自结对帮扶村,把党史学习教育与实实在在的便民为民服务结合起来,推动党史学习教育走实走深。宣传部、政法委、发改局、县水利局、县委巡察办等各级党组织纷纷组织带领各支部全体党员来到各自结对帮扶村开展“发挥先进性,为群众办实事”主题党日志愿服务活动。活动中,全体党员集体观看《榜样5》。随后,党员们戴上笤帚、簸箕等清扫工具,对结对帮扶村村主干道以及困难群众庭院的垃圾进行了清理。县纪委监委党总支,县民政局、县能源局、县统计局、县审计局等支部还组织党员走村入户开展护林防火知识宣传,为村民发放护林防火宣传手册,还利用广播、小喇叭等工具,开展森林防火日常宣传,把“护林防火、人人有责”根植人心,切实提高了村民护林防火意识。县检察院党员干部深入帮扶村

就驻村帮扶,春浇、村内环境卫生整治及护林防火等情况进行调研了解,与镇村干部共同研究落实“段马线”两侧环境卫生整治及“清明节”期间护林防火工作,还深入脱贫户家中走访,详细了解其生产、生活情况,帮助解决当前面临的困难问题,防止返贫情况的发生。清明节期间,县人民法院组织干警前往苍儿会村开展护林防火工作。共青团文水县委全体人员及团属志愿者团队一行八人深入胡兰镇炮台堡村进行主题党课宣讲,进行了卫生大清扫。开山镇党委组织各党支部陆续召开了4月份组织生活日,组织党员开展了以环境卫生整治为重点的志愿服务活动,积极做好清明节期间护林防火工作,确保全镇“零火情、零事故”。县委组织部全体干部深入凤城镇桑村,与村支部联合开展“我为群众办实事”党员志愿服务活动并“送书下乡”,为桑村党员送去党史学习教育指定书目。县委新闻办的党员与所包村南张村支部联合开展主题党日活动,宣传防火安全知识,为党员送去学习资料共同学习党史,并挖掘整理出南张村有名有姓的十四位不同时期牺牲的烈士资料作为身边的红色资源学习,在学习现场还集体肃立向这些烈士致敬。

(郭胜 马智勇)

奋斗百年路 启航新征程

缅怀英烈 铭记历史

刘胡兰纪念馆:清明祭扫党史学习教育有仪式感有温度情怀



本报讯 清明时节缅怀英烈,党史学习教育正酣。连日来,作为全国爱国主义教育基地文水县刘胡兰纪念馆在抓好自身党史学习教育的同时,搭好学习平台,搞好接待服务,让广大党员干部和群众、特别是妇女儿童在清明节祭扫、推进党史学习教育中感受到温度情怀和接受教育以及迎接建党100周年的庄严仪式感。

今年,刘胡兰纪念馆结合正在进行的党史学习教育,积极发挥教育基地的内涵作用,利用独特的政治优势和红色资源,发扬好红色基因,传承好红色基因,激发广大党员干部的爱党爱国之情,凝聚起砥砺新征程、奋斗新时代的强大力量。在清明节前夕,他们已做好准备,连续多

次召开专题会进行研究部署,成立了领导小组并以党员牵头充实了接待、后勤、宣传、讲解、疏导、安全保障等工作小组,制定了详细的工作方案和接待服务工作计划,每一项具体工作都细化到人,确保了各项工作全面有序开展。针对讲解员全部是女性的特点,他们培训志愿者讲解员队伍,增加讲解场次和频次。纪念馆常务副馆长任应福说:“按照省市要求,我们和县委宣传部及时成立了刘胡兰精神写作专班,多次集中研讨,对刘胡兰精神做了新的解读,即‘对党忠诚、信念坚定、不屈不挠、勇于献身’的刘胡兰精神学习资料,得到上级的充分肯定,清明

节期间已经把资料充实到讲解中,效果不错。”此外,购买了矿泉水、药品等应急物品,以便有效应对祭扫活动期间各种突发情况。纪念馆还和文水县妇联以及文武部刘胡兰英雄民兵班女队员携手,抓住去年被全国妇联授予“全国妇女爱国主义教育基地”称号的有利契机,倡导宣传“文明祭扫”理念,要求祭扫人员和家庭爱护环境,绿色文明缅怀烈士。同时,该馆组织单位团体,在题词碑前举行革命诗词诵读、革命歌曲传唱、思政课研学、祭英烈演讲和党课等活动;在烈士墓前整队肃立举行祭英烈仪式,向刘胡兰烈士敬献花篮、花圈及小白花,并在烈士塑像前面向党旗、团旗和队旗庄

严宣誓,保证参加缅怀活动的人士都肃然起敬、心生感慨。

纪念馆全体干部职工通力协作、加班加点、全情投入,连续30多天不休息,人人明确职责、坚守岗位,以清明节纪念活动作为扎实开展“我为群众办实事”实践活动的具体体现,外树形象,内强素质,认真接待每一批观众,优质的服务、优美的环境、优良的秩序赢得了社会各界的一致好评。截至4月6日,纪念馆共接待来自全国各地瞻仰参观的团体、个人近300场次,人数达3万余人次,充分发挥了全国爱国主义教育主阵地作用,也推动了各地各部门党史学习教育走实走深。

(文/马智勇 孟敏 图/韩建武)

文水县西槽头乡 做好发展文章 助跑乡村振兴

本报讯 文水县西槽头乡把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,不断激发农村发展活力,做大做强乡村经济。

该乡把土地流转作为先手棋,指导各村以市场为导向,充分尊重群众意愿,把分散的土地向村级集体经济组织、种植大户、农民专业合作社和公司等经营主体集中,加快了药材、甜玉米、地膜蔬菜的引进种

植,并认真搞好农业托管服务,为农业发展保驾护航。与此同时,该乡以经济增量为抓手,着力扶持新建木本碳材公司年产1万吨锂电池负极材料项目;推动金源煤化新增设备,年加工能力由15万吨提高到50万吨;组织筹建鑫明泰化工公司、绿森海农牧项目;推进投资6亿元的红鸽养殖屠宰加工项目落地建设。

(张宏飞)

清明时节想爹爹

□ 武淑梅

又是一年清明到。远在外地的我除了想家乡,更想念我的爹爹。有两件事至今历历在目。

一九六九年的冬天下了一场大雪,雪齐膝深。田野上白茫茫一片,很静很静。一位男子步行着送女儿去上学。他家离学校八里路,就这么一脚深一脚浅地把女儿送到学校。然后自己再踏雪回家,男子就是我的爹爹。

一九七五年冬天的一个星期天下午,下了一场大雪,那时我已经参加工作,我要回学校上班,当时只能步行。爹爹送我,我不让,以为长大了。我独自走上了离我们家里五里地的高青村,走出村才发

现一个人也没有。白茫茫的厚雪晃得人睁不开眼,这时才知道有点怕了,可那也得走呀。正在惊恐的时候,突然从渠里窜出一只狗,我尖叫一声不想哭。就在這時听到有人喊:“女儿,爹在这儿,别怕,那是狗。”当时,我以为是遇到了狼,我寻声赶紧转身一看:呀,是我爹爹!我感动得哭了。爹爹把我送到学校,这时天已黑下来,爹爹走在回家的路上,我再三叮嘱,爹你要小心。我又哭了。

爹爹的恩情怎么能报答够呢!想念爹爹,愿爹爹和妈妈在天堂幸福。

雨纷纷思娘亲

□ 邓艳萍

以前的清明,于我而言,就是男人们去祭祖的日子。作为一名职业女性,印象中更多的是忙碌琐碎的家庭事中能抽出身来,趁春和景明,去踏青郊游,亲近自然的一个闲暇假日。而今年的清明,却让我怀揣一种特别复杂的心情,有对生死存亡的重新理解,有亲近自然的万般渴求,有慎终追远的深切感受。一边痛失那个生我养我的娘亲,一边又享受着兄弟姐妹亲密无间的手足之情。

冥冥之中,我总能感受到来自母亲的种种牵挂和体恤之情,从一次又一次天衣无缝的安排之中,更让我们感念母亲用一生勤劳善良节俭为我们后辈修来的德行与福份,也从她吃苦吃穷好学上进的言行中汲取到一种来自精神的力量。尊祖敬宗母亲堪称是我们的典范,生前竭尽全力孝敬父母公婆,为了一个家拼尽全力做出莫大牺牲,对于母亲的广阔胸襟,对于母亲吃穷吃苦的担当精神,对于母亲生活的超人般活力与热情,我们读懂了几分?又悟出了几分?

按照老家习俗,清明节前日回乡给远在天堂的母亲过新。这样重要的日子,尽管新时代的我们对民间讲就的事一窍不通,我们会

各尽所能,多方打听,精心准备,只求母亲去了那边能衣食无忧,还能收到来自儿女及后辈的孝心和怀念之情。借此机会也把我们的近况讲给她听,让操劳了一辈子的她少些挂念,多些安心!

母亲,您要知道,天一直下雨下雪,可等我们祭祀时,雨渐渐停了,太阳也仿佛要现身。您坟头的长柳和短柳也都爆芽吐青!母亲啊母亲,您的良苦用心我们真是感激不尽!您的庇护让我们少了多少磨难与艰辛!

母亲,您远在深圳的儿子、女儿、女婿也请假赶回来了,我们兄弟姐妹六个又聚在一起,或许这是您最期待最想看到的样子吧!记得您曾说,六个子女家家都好,做父母的才能真正地好!有一个过得不好您也会揪心!母亲您就放心吧,咱家今年好消息不断,文儿考上博士了,雅文被多所大学录取准备读研,铨去年已就读了硕士了,茹考到深圳社区工作了。伟和月月两个小家都在孕育小生命呢。母亲,您听到这些好消息一定乐成花了,托您的福,我一定会照顾好您,您就放一百个心吧!

清明时节雨纷纷,想念我的好娘亲!

“我家有烈士”:后辈永远记住二爷爷

今年清明节,全网各平台开设“我家有烈士”话题,很多烈士的亲属,后代以各种形式在网络上表达对烈士的思念,讲述烈士的报国故事,体现出作为烈士家庭、家族成员的自豪感和荣誉感,也激发了广大网友共同缅怀烈士、致敬英雄。这两年清明节因防火灾未能上山祭扫。清明节虽已过,我还是循着“我家有烈士”话题回老家祭拜了本族二爷爷。

二爷爷是我们马氏家族的荣耀。烈士证的名字叫“马二则”,这是二爷爷的小名,他的大名实际很有文化味,叫“马如骥”。1922年出生在文水西山区的马家庄(当时属王家庄管辖,军人证上标注着王家庄村),村里人最多时仅仅几百人,听四叔等长辈说:村里的老坟曾栽有108棵柏树,意味着本村人口不能超过108人,否则水也不够喝,地也不够种,养活不了人。咱们的亲人八路军在山区一带驻扎抗日,我们家曾是交通秘密联络点,地窖里藏过棉花和粮食,早些年还在大奶奶家的房地下挖出当年的谷子。1943年,已定婚约的二爷爷在共产党的影响下参加了抗日队伍,他在家是饲养骡马和赶大车的好手,到部队后便担任了饲养员的职务,除养好马匹就是随时参加抗日战斗。后来,二爷爷所在的部队改为“中国人民解放军华北独立第五旅”,他被编到十四团后勤部服役,继续跟随部队南征北战。

1951年,二爷爷作为志愿军一员“雄赳赳气昂昂,跨过鸭绿江”赴朝鲜作战,保家卫国,在部队担任运输员,实际上组织让他继续赶大车,运送后勤物资。听我爷爷和我叔叔讲,二爷爷负责给前线的战友送饼子等食物,当时美军的飞机像大雁一

样密集扫射,马根本站不住脚,为躲轰炸马惊得跑开了,二爷爷手抓缰绳还是没有控制住马匹,在危急时刻,不幸被敌机打中,马车从他的身上碾压过去,当时的车轮是“尖足”车,碾过后肠子都出来了,牺牲后文水籍的同志给他收了尸。小时候常听爷爷等长辈讲起,都说不出话来。二爷爷牺牲后,部队派同志给家里送来几尺大白洋布,并告诉家人:他是在朝鲜江原道平康里战斗中壮烈牺牲的,战友们把他埋葬在江原道平康县白龙里战后六里公路右边150公尺处。家人举行了招魂仪式,将大白洋布埋在路边,每年清明祭扫。

二爷爷牺牲后,党和政府没有忘记烈士,将二爷爷的一些证书交给叔叔马正大保存,几十年来,叔叔就像宝贝一样珍藏着,每每有重大的事时,家人都拿出这些以示告慰二爷爷。

这些证书分三个时期记载了二爷爷的情况。

(一)革命军人证明书:
山西省文水县七区王家庄村马二则同志家属合鉴:
马二则同志于四三年五月即参加我人民解放军为为人民服务,现在本旅十四团担任饲养员工作,这是二则同志的光荣,是贵府全家的光荣,现华北人民政府已公布“革命军人家属优待条例”,为使人民政府能遵照此条例对贵家属进行照顾起见,特送上此证明书。请持此证明书向区村政府及人民代表会(或农协)作证,以便享受条例规定中之各种优待。

此致
敬礼

中国人民解放军华北独立第五旅政治部
中华民国三十八年四月十四日

(二)革命牺牲人家属光荣纪念证书:
查马二则同志在革命斗争中光荣牺牲,丰功伟绩永垂不朽,其家属当社会上之尊崇。除依中央人民政府“革命军人牺牲病故褒恤暂行条例”发给恤金外,并发给此证以资纪念。

主席 毛泽东
一九五二年八月十五日
盖有“中华人民共和国中央人民政府”之印。

(三)革命烈士证明书:
马二则同志在朝鲜战斗中壮烈牺牲,经批准为革命烈士,特发此证,以资褒扬。
中华人民共和国民政部
一九八三年十月八日

前几年,我家族由叔叔马正大、马正飞、马正光等几位长辈牵头,大家出力出钱在祖坟附近立纪念碑,教育马家的后辈铭记先人的丰功伟绩。

今年,全党上下都在开展党史学习教育,其实党史学习教育就在身边,清明节和三叔马正规坐着聊天,三叔说:咱家族的党员就先请为党为国为人民牺牲的我们的叔叔你们的二爷爷教育吧!记住习近平总书记的话:对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们,不管时代怎样变化,我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。“有些事情总要有人去,有人去做了,我们才有今天的生活,没有人生而伟大,只有有人做出了伟大的牺牲。”

马家有烈士,记住二爷爷。
(文/马智勇 图/孟育丽)